



Nasza Wspólnota

Biuletyn parafii p.w. Świętego Józefa w Postolowie

15 czerwca 2025 roku (24/25)

Niedziela Trójcy Świętej

Boże Ciało

Uroczystość Bożego Ciała uznawana jest za jedno z najważniejszych świąt kościelnych, z wyjątkową i uroczystą procesyjną oprawą. Mówi się nieraz, że wtedy to sam Pan Jezus wychodzi na ulice miast i miasteczek.

Boże Ciało, czyli uroczystość Najświętszego Ciała i Krwi Chrystusa, zostało ustanowione po widzeniach bł. Julianny z Cornillon, augustianki. W 1245 r. miała ona wizje, podczas których zobaczyła jasną tarczę księżycą z ciemną plamą.

Zinterpretowano ten fakt jako brak należytego święta, które byłoby uczczeniem Ciała i Krwi Pańskiej. Pan Jezus wyznaczył nawet dzień – czwartek po niedzieli Trójcy Przenajświętszej. W związku z objawieniami bł. Julianny lokalny biskup Robert z Liège (dzisiejsza Belgia) ustanowił to święto dla swej diecezji.

Dla całego Kościoła święto to zostało ustanowione przez papieża Urbana IV. Bullą *Transiturus – de hoc Mundo* wprowadził je do kalendarza liturgicznego w 1264 r. Dokument jednak nie został wydany z powodu śmierci papieża. Dlatego też ostatecznie potwierdził je Jan XXII w 1317 r.

Pierwsza procesja najprawdopodobniej odbyła się w Kolonii w 1277 r. Niesiono w niej krzyż z Najświętszym Sakramentem. Z każdym kolejnym wiekiem obchody uroczystości rozszerzały się na kolejne państwa. W XIV w. spotykamy się z procesjami także na terenach Anglii, Francji, Hiszpanii i Italii.

Od XV w. na terenie Niemiec organizowano już procesje do 4 ołtarzy. Podróż Eucharystii ulicami miasta miała również wymiar symboliczny i odnosiła się do poczucia ochrony przed niebezpieczeństwami. I tak na przykład w Niemczech łączono procesję z intencją błagalną. Chodziło o odwrócenie nieszczęść czy też uproszenie pogody oraz urodzaju.

Warto wspomnieć dwa wydarzenia, które miały wpływ na rozwój kultu eucharystycznego oraz ustanowienie i rozpowszechnienie święta Bożego Ciała. Na Soborze Laterańskim IV w 1215 r. Kościół przyjął dogmat o transsubstancjacji, czyli realnej przemianie chleba i wina w Ciało i Krew Chrystusa.

Nieco później w Bolsenie (dzisiejsze Włochy) w 1263 r. wydarzył się cud. Podczas Eucharystii hostia zaczęła krwawić. Korporał z kroplami krwi jest przechowywany w Orvieto.

Święto Bożego Ciała było w przeszłości traktowane jako zadośćuczynienie za znieważanie Chrystusa w Najświętszym Sakramencie i za błędy heretyków oraz jako uczczenie pamiątki ustanowienia Eucharystii. Od XVI w. wprowadzono zwyczaj śpiewania fragmentów Ewangelii przy czterech ołtarzach, który kultywowany jest do dziś.

W Polsce święto obchodzone jest 60 dni po Wielkanocy. Jest to więc święto ruchome – czwartek po niedzieli Trójcy Przenajświętszej. Jako pierwszy na naszych terenach obchody Bożego Ciała wprowadził w diecezji krakowskiej bp Nanker w 1320 r.

Pod koniec XIV w. uroczystość była obchodzona już we wszystkich polskich diecezjach. Z czasem wprowadzono także praktykę udzielania błogosławieństwa Najświętszym Sakramentem. Zwyczaj ten w Polsce wszedł do „Rytuału piotrkowskiego” z 1631 r.

Aż do 1955 r. w Polsce obowiązywała oktawa Bożego Ciała. 8-dniową celebrację oficjalnie zniesiono, ale na prośbę Episkopatu Polski zachowano zwyczaj obchodzenia oktawy, choć nie ma ona już charakteru liturgicznego.

17 lutego 1967 r. Konferencja Episkopatu Polski nieco zmodyfikowała zasady prowadzenia procesji, wprowadzając pewne nowości w modlitwach przy każdym z czterech ołtarzy oraz dodała propozycję odczytywania fragmentów Ewangelii związanych z Eucharystią.

Piękno tego święta wyraził ks. Józef Tischner: „W Eucharystii i poprzez Eucharystię dokonuje się coś istotnego: Bóg staje się nieustannie naszym Bogiem. On nasz, a my Jego. Niezwykle doświadczenie Miłości staje się udziałem każdego, kto wchodzi w komunie z Bogiem. Stajemy wobec perspektywy odzyskania świata. Nasz świat nabiera nowego sensu (...). Gdy wraca Miłość, świat jakby na nowo się zaczyna”.

Ogłoszenia parafialne:

Niedziela Trójcy Świętej

Dzisiaj w Gdańsku po południu Marsz dla Życia i Rodziny zapraszam.

W czwartek uroczystość Najświętszego Ciała i Krwi Chrystusa – Boże Ciało.

Msze św. w tym dniu: Sucha Huta – godz. 8.00, Pawłowo – godz. 9.15, Postołowo – godz. 11.00. Po Mszy św. o godz. 11.00 z Chrystusem utajonym w Najświętszym Sakramencie wyjdziemy w eucharystycznej procesji do czterech ołtarzy. Będziemy

dziękować Bogu za dar Eucharystii, prosić Chrystusa o błogosławieństwo i pokój. Udział w tej procesji jest publicznym wyznaniem naszej wiary. Bardzo proszę o przygotowanie czterech ołtarzy, uporządkowanie drogi procesyjnej i udekorowanie okien w domach.

Ołtarze w tym roku przygotowują: I – Postołowo wybudowanie, II – Glinna Góra, Pruska Karczma, III – Pawłowo, IV – Sucha Huta. Dzieci pierwszokomunijne i rocznicowe w albach komunijnych biorą udział w procesji. Próba sypania kwiatów dla dzieci we wtorek o godz. 17.00 w Postołowie.

Ze względu na oktawę Bożego Ciała w piątek nie obowiązuje wstrzemięźliwość od pokarmów mięsnych.

Zapraszam do porządkowania kościołów i ich otoczenia wszystkich w Postołowie zapraszam w Poniedziałek po Mszy i w środę od 16.00 także młodzież przygotowującą się do Bierzmowania.

W oktawie Bożego Ciała procesje wokół kościoła po Mszy św. o godz. 18.00, z wyjątkiem piątku, w niedzielę po sumie.

W liturgii w tym tygodniu we wtorek Św. Brata Alberta, w sobotę Św. Alojzego Gonzagi.

W lipcu w ramach akcji wakacyjnej możemy wybrać się na wycieczkę do Miasteczka Westernowego koło Grudziądza, w sierpniu do Szymbarku. Można też zapisywać się na rekolekcje Różańca i Różańca rodziców za dzieci do Sokólek w dniach 1-3 sierpnia. Są jeszcze wolne miejsca na pielgrzymkę do Włoch we wrześniu.

Sakramentalny związek małżeński zamierzają zawrzeć:

Kozłowski Mateusz, kawaler z parafii Św. Kingi w Kowalach i Urbanik Zuzanna panna Parafia miejscowa – zapowiedź trzecia.

Bogdanowicz Mateusz kawaler parafia tutejsza i Olszewska Dominika panna parafia tutejsza zapowiedź trzecia, kto by wiedział o jakiś przeszkodach między tymi osobami powinien zgłosić do biura parafialnego.

Nabożeństwa czerwcowe w tygodniu po Mszach św., w niedzielę po Mszy św. o godz. 13.00. Zachęcamy do odprawiania codziennie nabożeństw czerwcowych w naszych domach i przy kapliczkach.

Dziękujemy mieszkańcom za troskę o czystość naszych kościołów. W tym tygodniu zapraszam wszystkich.

Wszystkim obchodzącym w tym tygodniu swoje imieniny, urodziny i jubileusze małżeńskie, składam serdeczne życzenia Bożego błogosławieństwa, opieki MB oraz św. Józefa.

Prasa katolicka: Gość Niedzielny i Specjalny Gość Niedzielny do nabycia przy wyjściu z kościoła, oraz można otrzymać biuletyn parafialny. Dzieci otrzymują iskierki i lizaki.

**Kalendarz
Liturgiczny**

15.06. Niedziela

Trójcy Świętej

Prz 8, 22-31

Rz 5, 1-5

J 16, 12-15

16.06. Poniedziałek

2 Kor 6, 1-10

Mt 5, 38-42

17.06. Wtorek

2 Kor 8, 1-9

Mt 5, 43-48

18.06. Środa

2 Kor 9, 6-11

Mt 6, 1-6. 16-18

19.06. Czwartek

Rdz 14, 18-20

1 Kor 11, 23-26

Łk 9, 11b-17

20.06. Piątek

2 Kor 11, 18. 21b-30

Mt 6, 19-23

21.06. Sobota

2 Kor 12, 1-10

Mt 6, 24-34

INTENCJE:

Poniedziałek (16.06.)

godz. 18.00 – Dziękczynna za 21 lat pracy pedagogicznej.

Wtorek (17.06.)

godz. 18.00 - O BB opiekę MB dla rodzin róży św. Magdaleny.

Środa (18.06.)

Godz. 18.00 – + Fryderyk, Elżbieta, Feliks.

Czwartek (19.06.) - Boże Ciało

godz. 08.00 - + Jadwiga Groth, Zbigniew Kukliński.

godz. 09.15 - O BB i opiekę MB dla Romualdy za wstawiennictwem Św. Romualda i z prośbą o potrzebne łaski.

godz. 11.00 - + Gunter Smentek w 13 rocz. Śmierci i zmarłych rodziców z obojga stron.

Piątek (20.06.)

godz. 18.00 Msza poza parafią.

Sobota (21.06)

godz. 18.00 - O BB i opiekę MB dla Alicji z okazji imienin.

Niedziela (22.06)

godz. 7.30 - + Alicja z okazji urodzin.

godz. 9.30 - O opamiętanie dla Jana.

godz. 11.00 - + Rodzice chrzestni Felicja, Jan Jurczyk, Brygida, Stanisław Barton.

godz. 13.00 - O uwolnienie od ducha czarów i przekleństw dla Aleksandra.

Parafia Rzymsko-Katolicka pw. św. Józefa w Postołowie
83 - 042 Ełganowo, tel. 058 682 83 43

www.parafiapostolowo.pl; mail: postolowo@diecezjagdansk.pl

Bank Spółdzielczy Starogard o/Skarszewy

Nr konta: 41834000010118 13182000 0001